www.shfzb.com.ci

# 星期六为"你"值班他们一干就是14年

□记者 陈颖婷 通讯员 王英鸽

"法官, 侬帮帮忙, 我要起诉楼上住户, 哪能办?"星期六上午八点半, 当班法官米会娟在值班窗口刚刚就位, 便碰上陶老伯焦急地前来咨询。

米会娟见状先给陶老伯倒了杯水,紧接着打开值班日志,一边仔细询问他事情缘由,一边在值班日志上做记录。

这个寻常的周六,是米会娟参加公益值班的第7年, 也是浦东新区人民法院六里人民法庭开展"星期六我为你值 班"公益法律接待项目的第14年。



### 为"你"值班,连接千家万户

陶老伯是听小区邻居介绍,得知周六有人民法院的公益咨询,于是一大早赶来。原来,从 2021 年开始,楼上邻居的房屋出现漏水,陶老伯多次上门沟通无果,两家的关系也越来越僵。

"楼上那家太不讲理了!我好声好气问怎么办,他却说'你怀疑我家漏水,那我就敲掉重装。如果是,装修费我自己付,如果不是,装修费和相应损失都得你来赔!"陶老伯一脸无奈,"我心里也没底,他家要真没漏水,这装修费我赔不起啊,但眼看家里墙面、家具发霉得厉害……"

"您的心情可以理解,眼下建议您不妨先请物业公司上门查看漏水原因,以免引发漏电等安全事故……"一番安抚后,米会娟耐心地向陶老伯讲解了相邻纠纷中的法律要点和诉讼

流程。"审理、鉴定等程序耗时长、成本高,可以试试通过调解协商解决。" 在米会娟的帮助下,陶老伯很快与当地 人民调解组织取得联系。

两周后,陶老伯特意赶着米会娟值 班来道谢:"调解啦!解决啦!而且一 分钱没花!"

"能帮'陶老伯们'解决实际问题、节约诉讼成本,很有成就感。"米会娟说。从法官助理到成为法官,她一直参加公益值班,"这也让我在化解群众矛盾方面积累了不少经验。"

长期以来,浦东法院六里法庭辖区 老年人口比例较高,六里法庭法官根据 个案情况,将调解工作灵活贯穿案件审 理全过程,既帮助当事人节约了诉讼成 本,提高了诉讼效率,又有效促进当事 人解开"心结",维护邻里关系和谐稳 定,从而真正实现案结事了。

## 让人民群众从每个案件中感受公平和正义

"我们法庭每个人都坐过这把椅子。"说起公益值班,法官助理冯婧 也深有感触,"平均每个上午要接待 五六起,虽然多是民生'小事',但 背后连接着千家万户,法律的权威也 在这些看似很小的案件中得到体现。"

法官们在接待咨询中的耐心释法 说理,也给了群众们维权的信心和底 气

因为楼上邻居在楼顶违法搭建,破坏了防水层,独居老人陈阿婆同样遭遇了房屋渗水的糟心事。在多次催促对方修复未果后,陈阿婆将对方告上法庭。为了节省聘请律师的高额费用,几乎对诉讼程序一无所知的陈阿婆单枪匹马就上了法庭。

"我作为一个没有任何背景的独居老人,小区邻居对于我起诉一事并不看好。有位邻居曾对我说,被告是一位成功商人,是多个企业的掌门

人,生意做得很大,有钱有势,官司是 打不赢的。"陈阿婆向法官咨询时,也 道出了心中的担忧。

负责咨询的法官耐心细致地向陈阿婆解释法律规定,并表示法院会以事实为依据,以法律为准绳,公平公正地处理每一个案件。当陈阿婆将被告"强大"的背景告诉法官的时候,法官明确地表示: "我不听他的背景,作为一名人民法官,我们只对法律负责!"

最终,陈阿婆胜诉了。虽然被告邻居不服一审判决,上诉至二审法院,但二审法院经审理作出终审判决:驳回上诉,维持原判。邻居也慑于法律的威严,即刻自动履行了全部判决,这个事情历时三年多终于了结,陈阿婆也能睡个安稳觉了。这起案件也在小区的居民和居委会工作人员中引起了极大的反响,更加坚定了大家对法治社会的信仰

### 14年薪火相传,擦亮一块"招牌"

康莉敏法官是"星期六我为你值 班"项目的最早发起人之一,也是志愿 服务时间最长的人。

作为志愿者,她总是热情接待群众来访,准确解答法律问题,妥善化解突发情况,日复一日,寒来暑往。"每逢周六来为群众答疑解惑,已经成了我的一个习惯。"康莉敏说道。

如何将更多纠纷止于未讼?如何以专业赋能基层治理?在这个"习惯"的牵引下,康莉敏对这些问题有了更多思考。于是,在院庭领导的支持下,康莉敏和"全国模范调解员"冯红梅联手,为她的"红梅调解工作室"提供专业指导和调解支持,协力推动矛盾纠纷在源头化解、诉前化解。

据悉,"红梅调解工作室"自 2009年成立以来,累计以调处方式解 决纠纷900余件。康莉敏也因专业出色 的调解指导,被评为"全国法院指导人 民调解先进个人"。

如何更好地传承这份参与基层社会 治理的宝贵经验? 六里人民法庭选择将 目光聚焦青年干警。

2016 年,人民法庭自主发起"薪火工程"青年干警培养计划,由8名年轻法官助理组成新一代志愿者团队,接棒开展公益法律咨询。同时,康莉敏等资深法官主动挑起青年干警"传、帮、带"的担子,通过"面对面"讲、"手把手"教、"一对一"带,逐渐探索形成一套行之有效的人才养成机制。就这样,"新生代们"积极投身基层社会治理,矛盾化解能力得到有效提升。

14 年来,六里人民法庭志愿者团队已累计接待群众咨询 3500 余人次,总服务时长超 1550 小时。"星期六我为你值班"这一响亮的司法品牌,也渐渐融入群众生活、走进群众心里。

# "春风六里"描绘别样"枫"景

两代人薪火相传、十四年赓续不断的"秘诀"是什么?六里人民法庭给出的答案是八个字:因时而变,为民司

为不断满足人民群众多层次多样化的司法需求,六里人民法庭志愿服务内容逐渐由单一法律咨询,拓展为纠纷调处、法律援助、法治宣传及人民调解指导等多方面,服务群体也从辖区居民辐射延伸至周边街镇,甚至是外区。

有了成功经验铺路, 六里人民法庭 在坚持和发展新时代"枫桥经验", 推 进诉源治理走深走实方面也有了更多探 索。2021 年 9 月, "春风六里"居 (村) 法官工作室正式入驻东明路街道。 成立以来, 工作室切实瞄准司法服务的 精度和准度, 开展巡回审判, 创新普法 宣传方式, 发布涉老、涉婚姻类民事审 判白皮书和典型案例……不断提升人民 群众的司法获得感和满意度。

"走出去"的同时,如何再"请进来"?今年8月,六里人民法庭再度策划启动"楼组老娘舅进法庭"活动,每两个月邀请一批辖区街镇的"法律明白人""法治带头人""老娘舅"和人民调解员入驻法庭跟学,并由资深法官带教进行业务学习、庭审观摩和调解技能实操,通过释放人民法庭的专业优势,帮助提升基层矛盾纠纷防范化解的能力和水平。

"我们希望通过一个个司法服务品牌,将更多矛盾纠纷化解在萌芽状态。" 六里人民法庭负责人邱连祥表示。未来,人民法庭还将充分激发司法服务品牌的集成效应,不断加大法律服务的供给力度,以实际行动更好融入基层社会治理,推动矛盾纠纷源头化解,助力基层社会稳定和谐。